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Nézd csak! Nézd csak babukám!
Elaludt az anyukám!
Ne mocorogj!Maradj szépen
csendesen a babaszéken!
Én is melléd ülök halkan,
álmát nehogy megzavarjam.

Ugye tudod babukám,
fáradt az én anyukám.
Mindig olyan sok a dolog,
egész nap csak sürög, forog.
Odamegyek csendesen, halkan,
álmát nehogy megzavarjam.

Betakarom,…így ni, lám,
aludj, édes anyukám!
Megcsókolom a két szemét,
had álmodjon sok szép mesét.
Így altat el ő is engem,
őrzi álmom halkan, csendben.

Látod, látod babukám,
ilyen az én anyukám.
Szeretem is nagyon, nagyon!
Szavát mindig megfogadom.
S most én őrzöm álmát halkan,
csöndben, nehogy megzavarjam.

Buczkó Mária: Aludj édes anyukám 
– Anyák napjára –

Menekvés az ateizmus 
és a háború elől8.

Nagyváradon a Színfolt17.
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Önkormányzati h í r e k

 Kedves Olvasók!

Gyomaendrőd Város Képviselő- testülete április 27-
én tartotta áprilisi rendes ülését.

Döntöttünk a 2022. évi zárszámadási rendelet elfo-
gadásáról. Az államháztartásról szóló 2011. évi CXCV. 
törvény 91. § (1) bekezdése alapján a helyi önkormány-
zat költségvetésének végrehajtására vonatkozó zár-
számadási rendelet tervezetét a jegyző készíti elő és a 
polgármester terjeszti a Képviselő-testület elé úgy, hogy 
az a Képviselő-testület elé terjesztését követő harminc 
napon belül, de legkésőbb a költségvetési évet követő 
ötödik hónap utolsó napjáig hatályba lépjen. Gyoma-
endrőd Város Képviselő-testülete a 1/2022. (II. 11.) ön-
kormányzati rendeletével fogadta el a város 2022. évi 
költségvetését, melyet az év során 4 alkalommal módo-
sított. A Képviselő-testület az önkormányzatra háruló 
feladatok végrehajtását 2 gazdasági szervezettel rendel-
kező költségvetési szerv és 6 gazdasági szervezettel nem 
rendelkező intézmény működtetésével oldotta meg.

A 2022-es évben a testület által elfogadott költségve-
tési rendeletben meghatározott feladatok végrehajtásá-
ra került sor. összességében elmondható, hogy bevételi 
oldalon több mint 5 milliárd forintot jegyezhettünk fel. 
A rendelet elfogadásával 100 millió forintot helyeztünk 
tartalékba.

A december 22. napján hatályba lépett törvénymó-
dosítás következtében a Törvény 11/A. § (1) bekezdése 
úgy rendelkezik, hogy ha az állami vagy önkormányzati 
feladatot ellátó köznevelési vagy szakképző intézmény 
fenntartói joga bevett egyház vagy annak belső egyházi 
jogi személye részére kerül átadásra, akkor az egyhá-
zi fenntartó, legkésőbb a feladatátvétel éve júniusának 
30. napjáig benyújtott igénye alapján, a fenntartói jog 
átadásával együtt a köznevelési vagy szakképző intéz-
mény nevelési-oktatási feladatainak ellátását szolgáló, 
állami vagy helyi önkormányzati tulajdonban álló ingó 
és ingatlan vagyont haladéktalanul, de legkésőbb a fel-
adatátvétel évében a nevelési, illetve tanév a kezdetéig 
ingyenesen a bevett egyház vagy annak belső egyházi 
jogi személye, mint fenntartó tulajdonába kell adni. Dr. 
Kiss-Rigó László, a Szeged-Csanádi Egyházmegye (a to-
vábbiakban: Egyházmegye) püspöke 2023. február 23. 
napján kelt levelében benyújtotta az Egyházmegye igé-
nyét a Gyomaendrőd Város Önkormányzata (a továb-
biakban: Önkormányzat) kizárólagos tulajdonában álló, 
jelenleg az Egyházmegye fenntartásában működő Szent 
Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium okta-

tási-nevelési feladatainak ellátását szolgáló ingatlan (a 
továbbiakban: gimnáziumi épület), és a hozzá kapcsoló-
dó ingók ingyenes tulajdonba vételére. Testületünk két 
fordulóban tárgyalta a Gimnázium épületének átadásá-
ra vonatkozó kérelmet. Egyik esetben sem tudtunk dön-
tést hozni, nem fogadtuk el sem az átadást, sem annak 
elutasítását.

Testületünk döntött a Hősök út 56. szám alatti telek 
és a hozzá kacsolódó társasházra vonatkozó kiviteli ter-
vek nyílt pályázat útján történő értékesítéséről. A pro-
jekt ötlete még 2021-ben fogalmazódott meg, Városunk 
elkészítette a kiviteli terveket és előkészítette a telket az 
építésre. Az építőiparban tapasztalható árrobbanás hatá-
sára azonban elnapoltuk a kivitelezési munkákat. Most 
azonban megkeresés érkezett egy külső befektetőtől, aki 
megvalósítaná a társasházat.

A „Belterületi utak fejlesztése” című TOP_
PLUSZ-1.2.3-21 azonosítószámú pályázati felhívással 
már több alkalommal is foglalkozott a Képviselő-testü-
let. Legutóbb a 2023. márciusi Képviselő-testületi ülé-
sen, melyen a korábban kijelölt 24 helyszín közül kivá-
lasztásra került az a 12 utca, mely ismételten benyújtásra 
kerül a fenti felhívásra a közeljövőben.

Véleményünk szerint bár, jelenleg egy 170 millió fo-
rintos projekt benyújtására lesz lehetőség, de a jövőben 
még ez a felhívás ismételten meg fog jelenni, ezért cél-
szerűnek látjuk a korábban beterjesztett teljes műsza-
ki tartalom részletes, kiviteli terv szintű kidolgozását. 
Ezzel fel tudjuk gyorsítani a most benyújtandó pályá-
zat megvalósítását, mivel a tervezési feladatokat nem a 
támogatási szerződés után kell elvégezni, hanem már 
közvetlenül a közbeszerzési eljárást kell megindítani, 
továbbá a jövőben, már egy teljesen előkészített projekt-
re tudunk pályázni, melynek kivitelezési költségei már 
ismertek lesznek.

Május 1-én elindult az új ügyeleti ellátás Gyomaend-
rődön is. Az ellátásért felelős az Országos Mentőszol-
gálat. Járásunkban településünkön található ügyeleti 
központ, a régi, megszokott helyen. Hétköznapokon 16-
22 óráig, hétvégén és ünnepnapokon 8-14 óráig. Egyéb 
esetben 1830-as számot kell hívni.

Április 28-30 került megrendezésre a XXIV. Nemzet-
közi Sajt és Túrófesztivál. Köszönhetően a színes prog-
ramoknak és a szép időjárásnak óriási érdeklődés jelle-
mezte a három napot. Az esti koncerteken eddig még 
nem látott tömeg volt jelen. Reméljük, hogy a jövő évi, 
XXV. rendezvény is hasonlóan sikeres lesz!

Toldi Balázs
polgármester
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A Határ Győző Városi Könyvtár 

idén is meghirdette – József Attila születésnapjára is emlékezve 
- a költészet napi versmondó versenyt. 2023. április 3-án a kisdiá-
kok, míg másnap, április 4-én a felsősök mondhatták el választott 
versüket. 

Indulóink voltak: 
1. o. Vatai Boglárka - I. helyezett, Varjú Vajk - I. helyezett, Sócó 

Lilla – IV. helyezett
2.o. Hnizda Emília, Pelyva Kornél, Sallai Márkó - III. helyezett.
3. o. Katona Véda Villő - III helyezett, Kis Diana – I. helyezett, 

Dobó Netti
4. o. Sócó Boglárka, Oláh Csenge, Aranyos Boglárka
5. o. Kis Alexandra, Braun Tamara, Putnoki Boglárka – IV. he-

lyezett
6. o. Varga Vivien, Hoff man Hanna, Farkas Edina
7. o. Vatai Botond -  I. helyezett, Gecsei Anita – IV. helyezett

Lelki nap

Húsvét, így a tavaszi szünet előtti utolsó napon iskolánkban lel-
ki nap volt. Czank Gábor atya mutatott be a kápolnában szentmisét. 
A délelőtt folyamán a Nyolc boldogsággal kapcsolatos feladatokat 
kellett megoldani, a gyermekek felidézték a Nagyhét eseménytör-
ténetét. Középiskolás diákok zenés színpadi jelenetben mutatták 
be a szenvedéstörténetet. Az osztályok együtt készültek a közelgő 
ünnepre, mindenhol közösen építettek szép oltárokat.

Bérmálkozás

2023. április 23-án tizenöt bérmálkozó kapta meg a keresztény 
nagykorúság szentségét, melyet Serfőző Levente helynök atya szol-
gáltatott ki. Iskolánkból - nyolcadikosaink közül - Putnoki Barna-
bás, Pintér Anna bérmálkozott ezen a napon.  

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei
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Iskolakóstolgató – 2023 tavaszán

2023. április 3-án tartottuk tavaszi Iskolakóstolgatónkat, 
melyre szép számmal érkeztek a nagycsoportos óvodások. 
Szeptemberben induló első osztályunkba 24 kisgyermek irat-
kozott be. Osztályfőnökük Varjú Diána tanító néni lesz.

2023. április 17-én a Filharmónia Magyarország ál-
tal szervezett hangversenyen vettek részt iskolánk tanulói. 
A hangversenysorozat második előadásán az ClaXo Ton 
Quartet szerepelt. A gyerekek megismerkedhettek a világ kü-
lönböző tájainak zenei műfajaival. A zenetörténeti korok és 
stílusok bemutatását kalapok segítségével színesítették. 



VÁROSUNK 2023. május6

Az Endrődi Szent Imre Egyházközségért Közhasz-
nú Alapítvány köszönetét fejezi ki a Nemzeti Együtt-
működési Alap Közösségi Környezet Kollégiuma Mű-
ködési támogatás 2022 címmel, NEAO-KP-1-2022/1 
kódszámmal meghirdetett program keretében, a mű-
ködési támogatásáért.

Pályázati azonosító: NEAO-KP-2022/1-000070

A kapott támogatási összeg: 1.176.500 Ft. Vissza 
nem térítendő támogatás volt, mely összeget civil-
szervezetünk a működéshez szükséges feltételek biz-
tosítására fordította.

A századik

Klein Mártonné 

Rózsika néni ápri-
lis 19-én ünnepelte 
100. születésnapját. 
E jeles alkalomból 
köszöntötte őt népes 
családja. Még sok-sok 
egészségben eltöltött 
boldog esztendőt 
kívánunk neki.

Pályázat nyilvánosság biztosításához

Köszönjük mindazoknak akik az elmúlt évben alapít-

ványunknak ajánlották fel adójuk 1%-át.

Ez évben is szeretettel várjuk az 1% felajánlását. Támoga-
tásukat a katolikus temetők karbantartására és az egyházköz-
ség támogatására fordítjuk.

Endrődi Szent Imre Egyházközségért Közhasznú Alapít-
vány

Adószám: 18380761-1-04

Jelen nyilatkozatunkkal a pályázatban vállalt köte-
lezettségeinknek teszünk eleget.

Köszönettel az alapítvány kuratóriuma nevében:

Porubcsánszki Sándorné
Kuratóriumi elnök s. k.
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A második lágerbe 1946 virágvasárnapján költöztünk be. A 
mi szobánkon keresztül jártak a tisztek a saját szobáikba. A tol-
mács azt mondta: „Főtisztelendő úr, itt nem szabad misézni!” 
Egy szót sem szóltam. Azonnal kikészítettem egy asztalra és 
miséztem. Ott jártak el a tisztek, de egy szót sem szóltak.

Felfedeztem, hogy van mellettünk egy üres szoba. Elég 
szemtelen voltam ahhoz, hogy kérelem nélkül oda gyűjtöttem 
az embereket és ott miséztem. Ott énekeltünk is, és ugyanezt 
tették Semptei Gellért a lányoknál és Simon Károly a szobájá-
ban.

Egyszer belépett a szentmise alatt egy nagydarab NKVD-s 
tiszt. Egy darabig ott állt aztán kiment. Majd másodszor is el-
jött. Nem szerették, ha szentbeszédet mondtunk. Én az evan-
gélium után kezemben a könyvvel csak beszéltem, mintha ol-
vasnám. Az nem tűnt fel neki, de nekem sem jutott eszembe, 
hogy olykor fordítottam volna a lapokon.

Másnap jött a parancs: a három bátyuska ugyanolyan öl-
tözékben, ahogy misézni szoktak, jöjjenek a kántoréba: hi-
vatalos helyiség a lágeren kívül. Meg is indultunk, de csak a 
kapuig jutottunk. Itt az őr ránk rivallt: Názát! – és mi ész nélkül 
rohantunk vissza a helyünkre és csináltuk tovább, mint azelőtt, 
legföljebb az ének volt kicsit halkabb, és nem mutogatták ima-
könyvüket, mikor gyülekeztek a szentmisére.

Úrnapján éppen szabadnapos voltam. Előtte való este 
miséztem a velem egy lágerbe levőknek, és hogy másnap 
délelőtt legyen Sanctissium, egy tiszta ruhával kibélelt ciga-
retta tálcába helyeztem el a legszentebbet és a fejem alá téve 
aludtam el. Nagyon boldog voltam. Másnap ellátogattam a 
lányok épületébe, mint szabad napokon szokás volt. Beültem 
egy priccsre. Jöttek a gyónók és én a gyónás után mindegyiket 
meg is áldoztattam. Az ajtóban sétált mindig valaki, hogy je-
lezze, ha nemkívánatos személy közeledik. Miséztem is és ter-
mészetesen beszéltem. Mit sem sejtve, az otthoni körmenet-
tel kezdtem. Aztán hirtelen elfogott a zokogás, nem tudtam 
tovább beszélni. Persze a hívek velem együtt sírtak. Jó, hogy 
akkor nem jött orosz tiszt.

Egyszer régebben történt, hívattak a tiszti szobába. Új fi atal 
kis tiszt és a tolmács fogadott. A tiszt ezeket kérdezte:

Hány iskolám van? Huszonhárom - feleltem. Milyen alakja 
van a földnek? Nagyot néztem. Válaszoltam. Miért nem esik le? 
Centripetális és centrifugális szavakat megértette és helyeslő-
leg bólintott. Aztán olyan elváltozott, kíváncsi hangon kérdez-
te: huszonhárom iskolád van. Mondd, van Isten? Nu knyest 
volt a válaszom. Honnét tudod, én még nem láttam soha. Az a 
nagyszerű tréfás érv jutott eszembe, hogy látta-e már az eszét, 
de ezt a tolmács fordította. Mikor ezt meghallotta, elkezdett 
nevetni, verte a térdét, és mikor a munkában látott, mondta 
társainak is, hogy a bátyuska a fi lozófi ából mit mondott neki.

Másik alkalommal is hívattak, régebb. Azzal vádoltak, hogy 
az egyik magyar lány miatt kerültem a betegszobára, mert na-
gyon a szívére vette a prédikációt. Igaz, mondtam nekik, hogy 
apjuk, anyjuk, plébánosuk helyett vagyok és kértem, hogy vi-
gyázzanak tisztaságukra. Igen nagy volt a kisértés, mert akinek 
gyereke lett, azt előbb-utóbb hazaengedték.

Ettől természetesen a láger vezetősége is nagyon félt, s azt 
mondták, hogy az ilyen legutoljára megy haza. Mondhatták, 
hiszen hírt adott magáról olyan, aki emiatt hazament. Két ilyen 
eset volt, és valóban haza is vitték őket.

A tolmács juttatta eszembe, hogy ugyanazt mondtam a 
szentbeszédben, amit ő mondott a proverken. Persze nem is 
szólt semmit, elküldött.

1947 tavaszán egy Mezőfényesre indított beteg csoportot 
elkisért a mi kis tisztünk. Nagyon szerettük őt. Tiltva volt neki, 
hogy levelet hozzon az itt maradtaknak. Egyszer, mikor más 
tiszt nem volt jelen – persze már a visszaérkezése után – ki-
bontotta a kabátjába bevart sok levelet és átadta a fényieknek. 
Volt nagy öröm.

Később ezt a vezetőnket elvitték és azt mondták, bányával 
büntették. Vajon miért?

A második lágerünket azért kellett elhagyni, mert bünte-
tett oroszokat hoztak a helyünkre. Összebilincselve vitték őket 
a munkába, és csak a bánya lejáratánál vették le a bilincseket 
és a munka után azonnal föltették. Még ott voltunk, mikor ez a 
láger feloszlott. Gondolom, letelt a büntetés.

1947 januárjában új törvényt hozott a vezetőség: mindenki 
maga fi zeti a kosztját. Fizetést fognak adni. Holnap csak az kap 
kosztot, aki befi zeti. Azt hiszem, 12 rubelt kellett a napi kosz-
tért fi zetni. A kenyeret 4 rubelért kaptuk. Szabadon 20 rubelt 
adtak érte.

A némettől indult az ellenállás: kezdjünk éhségsztrájkot! V. 
komámnak mondtam, hogy szót se szóljunk, mert a magyarok 
közül biztos minket tesznek felelőssé, főleg engem. Kimen-
tünk vacsora nélkül, lefeküdtünk a munka után, reggeli nélkül. 
Tudtam, hogy a mi falusi népünk tömegesen nem képes erre. 
Behúztam a pokróc alá a fejem, és vártam. 9 óra felé elfordít-
ja magát az egyik: „Éhes vagyok, nem akarok éhen halni!” és 
utána a többi is. Megindult a kölcsönkérés. Mi úgy csináltunk 
pénzt, hogy eladtuk a 20 dkg kenyeret a 80 dkg-ból. A 20 dkg-
ért éppen 12 rubelt kaptunk, és ettől kezdve mindig lejjebb és 
lejjebb mentünk testileg. Egyszer hosszabb utat kellett volna 
megtenni a lágerben, a nagy hóban alig bírtam bevergődni. 
Jelentik: Kincel bácsi nagy beteg, menjek, mert hívat. Emele-
ten lakott szegény. Megindultam nagy hévvel és egy-két ug-
rás után nem tudtam lépni. Várni kellett, és aztán szép lassan 
felértem. Feladtam a szentkenetet. Meg is halt szegény. Egyre 
több a halott…

A háború alatt a temetés nagyon furcsán történt: Egyetlen 
koporsója volt a lágernek, mely suberral működött. a koporsót 
a két fára téve a gödör felé állították és kihúzták a subert. Azt 
mondják, a halott mindig a gerincére fordult.

Sirt ásni küldtek. Méteres volt a fagy, semmit se tudtunk 
csinálni.

Oroszok jöttek. Halottat hoztak, de ők se tudtak sirt ásni. 
Kibontottak egy nemrég elföldelt halmot és odatették az ő 
halottjukat is. Mi hóval takartuk be szegényt egy olyan gödör-
ben, amilyet tudtunk ásni. Ez így szokás az oroszoknál, tavasz-
szal aztán eltemetik, ha a farkasok meg nem kímélik őket ettől 
a fáradtságtól.

Egyik temetőben még az első lágerünk közelében egy 
szabályos márványlapot találtam, francia felírással. Több ilyen 
volt. Azt mondják, valamikor belga érdekeltség volt a bánya. 
Azok halottai pihentek ott. Ebben a temetőben az orosz síro-
kon is volt kereszt. Olyan hármas fakeresztek voltak.

Lenygel László
(folytatjuk)

Egy deportált élményei 1945-47 - V. rész
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Szűz Mára fatimai jelenésének száza-
dik évfordulóját 2017-ben rendkívüli tör-
ténelmi összefüggések közt ünnepeltük. 
Abban az évben emlékeztünk a reformá-
ció 500. évfordulójára, mely fájdalmas 
sebet hagyott Krisztus misztikus testén. 
300 év telt el a szabadkőművességnek, 
vagyis a „sátán egyházának” a kelet-
kezésétől. A Szeplőtelen Szűzanya. A 
fatimai üzenetekben biztosít minket, 
arról, hogy szeplőtelen szíve alázattal és 
szeretettel szétmorzsolja a gonosz gőg-
jét és ármányát.

Merénylet
II. János Pál pontifi kátusának egyik 

legdrámaibb eseménye az 1981. május 13-
ai merénylet volt. Hatvannégy évvel azelőtt 
épp ezen a napon és ugyanabban az órában 
jelent meg Szűz Mária Fatimában. A szer-
dai audiencia megkezdése előtt II. János Pál 
a pápamobilban körbement a Szent Péter 
téren.

17:14-kor a felbérelt török terrorista, 
Ali Agca, három méter távolságról há-
romszor rálőtt a Szentatyára (a negyedik 
lövésnél csütörtököt mondott a piszto-

lya). A pápa hasüregét, a jobb könyö-
két és a jobb mutatóujját érte találat. A 
sebesültet azonnal a Gemelli Kórházba 
szállították. Amikor Crucitti profesz-
szor a műtét során feltárta a hasüreget, 
egy meglepő ténnyel szembesült: a pápát 
hason találó kilencmilliméteres töltény 
különös pályát tett meg, mintha egy lát-
hatatlan kéz vezette volna. A töltény az 
emberi testben egyenes pályán mozog,

„A jó és a rossz, a sátán és az embe-
rek közti döntő és végső harc

a házasságban játszódik le, és a 
harc a házasságért és a családért lesz 
megvívva” (Lúcia nővér)

ám ez esetben elkerülte az összes 
létfontosságú szervet. Crucitti profesz-
szor és az asszisztáló orvosok számára 
ez az isteni beavatkozás nyilvánvaló jele 
volt. Amint II. János Pál magához tért, 
azt mondta: „Ez egy igazi csoda volt, és 
tudom, hogy kinek köszönhetem. Egyik 
kéz a pisztolyt tartotta, egy másik pedig a 
golyót vezette.”

1983-ban a pápa találkozott Ali 
Agcával a Rebibbia börtönben. A me-

rénylő ezt mondta a pápával folytatott 
beszélgetés során: „Tudom, hogy jól cé-
loztam. Tudom, hogy a lövés halálos volt, 
és mégsem ölt. Miért? Mi az a Fatima, amit 
mindannyian ismételgetnek?” Agca sze-
rette volna megtudni a harmadik fatimai 
titkot. Ahogy azt később II. János Pál ösz-
szefoglalta:

„Megértette, hogy van egy magasabb 
hatalom a lövöldözés és gyilkolás képes-
sége fölött.”

Amikor a pápa a merénylet után a 
kórházban lábadozott, magához kérette a 
fatimai jelenések valamennyi dokumen-
tumát, beleértve a harmadik fatimai tit-
kot tartalmazó borítékot is. A Szentatya 
mindent tüzetesen áttanulmányozott, és 
a Gemelli Kórházból távozva ezt mondta: 
„Megértettem, hogy egyedül a fatimai 
üzenet értelmében vett megtérés ment-
heti meg a világot a háborútól és az ate-
izmustól.’’ Szűz Máriának ez az üzenete 
világos és egyértelmű: ha az emberiség 
meg akar menekülni az önpusztítástól és az 
örök pokoltól, akkor meg kell térnie, vagyis 
radikálisan szakítania kell minden bűnnel, és 
vissza kell térnie Istenhez.

Jézus Krisztus csodálatos jövőt ké-
szített számunkra, de ha elutasítjuk a 
vele élt életet, és a bűnt választjuk, akkor 
utolérnek minket a döntésünk szörnyű 
következményei. Így ugyanis önként ad-
juk át magunkat az ördög hatalmába, és a 
rabszolgái leszünk, ami már itt a földön 
megmutatkozik a különféle tragédiák, 
szenvedés, gyűlölet és háború formájá-
ban. Ha a halálunk előtt sem térünk meg, 

 Szűz Mária felhívása a megtérésre, mely Fatimában hangzott el 
1917-ben, „nem egy alkalomra szól.

A felhívását nemzedékről nemzedékre el kell fogadnunk, az ’idők je-
leinek’ függvényében. Állandóan vissza kell térni hozzá” 

(Szent II. János Pál).
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akkor nem kerüljük el az örök kárhozat 
borzalmas valóságát.

Döntő harc
A Fatimai Szűzanya a II. János Pál ál-

tal 1981. május 13-án Rómában alapított 
Házasság- és Családtudományi Pápai 
Intézet patrónusa. Az intézet megnyitá-
sa alkalmából Lúcia nővér levelet írt az 
igazgatónak, Carlo Caff arra bíborosnak. 
Egy részlet belőle: ,,A jó és a rossz, a sá-
tán és a szeretetből jót kereső és cselek-
vő emberek közti döntő és végső harc a 
házasságban játszódik le, és a harc a há-
zasságért és a családért lesz megvívva. 
Üldözni fogják azokat, akik védeni fogják 
a házasságot és a családot. De ne essetek 
kétségbe, mert az Istenanya és Fia már 
legyőzték a gonoszt, és minden jól végző-
dik. Ám a szenvedés már osztályrészünk, 
és még sokáig az lesz.”

A gonosz erői különösen is agresszí-
ven támadják a házasságot és a családot, 
és meghamisítják az igazságot az emberi 
szexualitás jelentőségéről.

„Felajánlani magunkat Szűz Má-
ria Szeplőtelen Szívének azt jelenti, 
hogy elfogadjuk a segítségét abban, 
hogy felajánljuk magunkat egyetlen 
Üdvözltőnkne Jézus Krisztusnak”

(Szent II. János Pál)

A szabadkőművesek egyik vezére azt 
mondta, hogy az Egyház szívére mért 
leghatékonyabb csapás az erkölcsi rom-
lottság. Amikor Szűz Mária megjelent 
Fatimában, Oroszországban épp a mar-
xista ateisták kerültek uralomra, akik 
rendkívüli gyűlölettel viseltettek Krisztus 
és az Egyház iránt. Ugyanilyen gyűlölet-
tel üldözték Krisztus híveit a Portugáli-
ában és Mexikóban hatalomra jutó sza-
badkőművesek is.

Szent II. János Pál fi gyelmeztetett: 
„nem hagyható fi gyelmen kívül a bűn-
részességnek az a hálója, mely a [...] 
nemzetközi intézményekre, alapítvá-
nyokra és társaságokra is kiterjed.” A to-
vábbiakban ezt írja: „Az életet hatalmas 
veszedelem fenyegeti nemcsak az egyes 
emberek, hanem az egész civilizáció ré-
széről. Olyan ténnyel állunk szemben, 
amit a [...] »bűn intézménye«-ként hatá-
rozhatunk meg” (Evangelium vitae, 59).

Támadás a házasság és a család 
ellen

A marxizmus azért intézte táma-
dását elsősorban a házasság és a csa-
lád ellen, mert gyűlölte Krisztust. Karl 
Marx ezt írta a Feuerbachnak írt levelé-
ben: ,,Mivel megértettük, hogy a földi 
család a názáreti Szent Család titka, 
elméletileg és gyakorlatilag is el kell 
pusztítanunk” (K. Marx: Th eses on Feuer-
bach (1845). [In:] Marx-Engels-Gesamtaus  
gabe,3., 6.o.). „Miután Oroszországban 
a kommunisták jutottak uralomra, a 
Szovjetunió lett az első olyan ország a vi-

lágon, ahol már 1920. november 18-án 
legalizálták a művi abortuszt, de enge-
délyezték a válást és a fogamzásgátlást 
is. A terror időszaka következett, mely 
során ádáz harcot folytattak az istenhit 
minden megnyilvánulása ellen. Csaknem 
200 000 különféle felekezetű papot gyil-
koltak meg, azokat pedig, akik életben 
maradtak, koncentrációs táborokba 
küldték. A templomokat tönkretették, 
vagy raktárakká, gyárakká, az ateizmus 
múzeumaivá és kultúrházakká alakí-
tották át.

A kommunista ideológia rákfené-
je a Szovjetunióból az egész világba 
szétterjedt, és számos nyugat-európai 
egyetemen is otthonra lelt. Ezeken a 
mai napig a kultúrmarxizmus ural-
kodik, inspirálva a szexuális forradal-
mat és eszmei alapot biztosítva a fe-
minizmusnak, a genderideológiának, 
a melegmozgalomnak és a radikális 
environmentalizmusnak. A marxiz-
mus az ateizmus egy másik formájává 
alakult át, hogy így hatékonyabban 
harcoljon Isten és a keresztény érté-
kek ellen. A kultúrmarxizmus legbefo-
lyásosabb központja a frankfurti egyetem 
lett. Az egyes nemzedékek elmélyítet-
ték a marxista gyűlöletet Krisztus, a há-
zasság és a család iránt. Kétségbe vonták 
az objektív igazság létezését, és azt ta-
nították, hogy a világban minden rossz a 
keresztény erkölcs és hagyomány ered-
ménye. Ha ezeket elvetjük, felszabadul az 
ember összes ösztöne, és az emberek él-
vezhetik a korlátlan szexuális szabadsá-
got. Így fejlődött ki a genderideológia, 
mely az emberi személyt az állat szint-
jére, a lelket pedig az ösztönökre redu-
kálja. A genderideológusok számára a 
szexuális élvezet a legfontosabb, ezért 
azt javasolják, hogy a gyerekek már az 
óvodában tanulják meg az önkielégí-
tést. Ezek szerint az ideológusok sze-
rint a fogamzásgátlás és az abortusz az 
alapvető emberi jogokhoz tartoznak, míg 
a homoszexuális viselkedés elutasítása 
szerintük a rasszista előítéletek meg-
nyilvánulása.

Az említett ideológia alkotói-
nak és híveinek legnagyobb ellensége 
a Katolikus Egyház, mely az Isten ál-
tal kinyilatkoztatott igazságot hirdeti 
az emberi szexualitás jelentőségéről és 
értelméről, az ember méltóságáról és a 
házasság meg a család szent voltáról. 
Isten szándéka szerint a szexuális 
együttlét a házasság szentségének 
jele,

„Megértettem, hogy egyedül a 
fatimai üzenet értelmében vett meg-
térés mentheti meg a világot a hábo-
rútól és az ateizmustól” 

(Szent II. János Pál)

és a házastársakat a Szenthá-
romság egy Isten életében és sze-
retetében részesíti. Akkor tudják 
a házastársak kölcsönösen meg-
ajándékozni egymást a szeretettel, 
amelynek Krisztus a forrása, ha 

szentségi házasságban és a megszen-
telő kegyelem állapotában élnek. A 
szentségi házasságnak fokozatosan 
a Szentháromság ikonjává kell válnia. 
Jézus világosan tanítja, hogy az érvényesen 
megkötött házasság felbonthatatlan, 
s hogy a házasságon kívüli szexuális 
együttlét mindig halálos bűn.

A „frankfurti iskola” képviselői egy 
ördögi tervet állítottak össze az Egyház, 
a házasság és a család tönkretételére. Mi-
lyet? Azt írják, hogy „össze kell gyűjteni 
az értelmiséget, és oly módon kell fel-

Szent Jácinta és Szent Ferenc
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használni őket, hogy a nyugati civili-
zációból visszataszító szennyet csinál-
janak. Ha pedig majd lerombolják az 
összes értékét és ellehetetlenítik az éle-
tet, bevezethetjük a proletariátus dikta-
túráját” (A. De Lassus: The Genesis of the 
Cultural Revolution. Th e Frankfurt School, 
5. o.).

Tanúi vagyunk annak, hogy a csa-
ládot és a házasságot támadások érik az 
Egyház egyes pásztorai részéről is, még-
pedig azokból az európai országokból, 
melyekben az Egyház már szinte szét-
esett: Németországból, Belgiumból és 
Hollandiából. Ne feledkezzünk meg ar-
ról, hogy vannak olyan teológusok, akik 
kétségbe vonják a házasság felbontha-
tatlanságát, a bűn és a gonosz lelkek lé-
tezését. Gondolkodásuk abból a marxista 
tézisből fakad, mely szerint nem létezik 
az egy objektív igazság, hanem minden 
ember kialakítja a maga igazságát.

A megtérés elutasítása, a rossz jónak 
nevezése és a bűnben való megmaradás 
nagyon veszélyes magatartás, mely nagy 
szenvedést okoz Krisztusnak, és rombol-
ja az Egyházat.

XVI. Benedek pápa azt mond-
ta, hogy ,,az Egyház legnagyobb 
üldöztetése nem a külső ellen-
ségektől jön, hanem az Egy-
házban meglévő bűnből fa-
kad” (2010. május 11.). Így sok 
Krisztus-hívő júdási árulása által 
született meg a halál civilizáció-
ja, melyben a meg nem született 
gyermekek megölését és az eu-
tanáziát emberi jognak tartják. 
Szent II. János Pál pápa azt írta, 
hogy a halál civilizációja „a politi-
kai és kulturális erő és elnyomás 
struktúráiba öltözik (főként a 
tömegkommunikációs eszkö-
zökön keresztül), hogy az egész 
emberiségre rákényszerítse az 
ehhez hasonló tévedéseket és visz-
szaéléseket. [...] Ki viseli ezért a 
felelősséget? Az ember a felelős; 
az emberek, az ideológiák, a fi lo-
zófi ai rendszerek. Úgy mondhat-
nám, hogy az Isten elleni harc a 
felelős ezért, mindannak szisztema-
tikus irtása, ami keresztény; az a harc, 
mely már három évszázada nagy  
mértékben eluralkodott a Nyugat 
gondolkodásán és életén. A marxista 
kollektivizmus nem más, mint ennek 
a programnak »rosszabb kiadása«. El-
mondhatjuk, hogy ez a program a mai na-
pig felfedi veszélyességét, ugyanakkor egész 
gyöngeségét is” (Átlépni a remény küszöbén

Menekvés a pusztulás elől
Szűz Mária a fatimai üzenetben meg-

mutatta a leghatékonyabb menekvést az 
ateizmus, a pokol és a nemzetek önpusz-
títása elől. Ezt mondta a gyermekeknek 
Fatimában: „Láttátok a poklot, ahova 
a szegény bűnösök lelkei jutnak. Isten, 
hogy megmentse őket, be akarja vezetni 
a világban Szeplőtelen Szívem tisztele-
tét. [...] Ha az emberek megteszik, amit 
mondok, sok lélek megmenekül, és béke 

lesz a világban.” Szűz Mária azt kérte, hogy 
mindennap imádkozzuk a rózsafüzért, s 
hogy öt elsőszombaton keresztül járuljunk 
szentgyónáshoz, vegyünk részt szentmi-
sén, vegyük magunkhoz Jézust az Oltári-
szentségben, és 15 percen át elmélkedjünk 
a rózsafüzér titkairól. Fő szándékunk Szűz 
Mária Szeplőtelen Szívének engesztelése le-
gyen a bűnökért és a káromlásokért. Az Is-
tenanya megígérte, hogy aki ezt az ájtatos-
ságot elvégzi, halála pillanatában megkap 
minden szükséges kegyelmet az üdvözü-
léshez. Amikor Lúcia nővér megkérdezte, 
hogy miért öt szombaton át, ezt a választ 
kapta: „Leányom, ennek oka egyszerű. A 
Szűz Mária Szeplőtelen Szíve elleni ká-
romlásnak és sértésnek öt formája van: 1. 
káromlás a szeplőtelen fogantatás ellen; 2. 
örök szüzessége ellen; 3. istenanyasága el-
len, mikor megtagadják tőle az emberiség 
Anyjának címét; 4. azok a káromlások, 
amikor a gyermekek szívébe nyilvánosan 
könnyelműséget, megvetést, sőt gyűlöle-
tet igyekeznek hinteni a Szeplőtelen Anya 
iránt; s. azok a káromlások, amikor Szűz 
Máriát a szentképekben becsmérlik.”

Mindenki, aki hisz abban, hogy Jé-
zus feltámadt a halálból, aki végleg szakít 
minden bűnnel, megnyitja szívét szere-
tete előtt a mindennapi ima, a bűnbánat 
szentsége és az Eucharisztia által, az meg-
tapasztalja a lelki átalakulást, és kigyógy-
ul az önzésből, különféle hibáiból és 
rossz hajlamaiból. Az élő hit kegyelméért 
kitartóan kell könyörögni. Az Úr Jézus a 
segítségünkre siet, hogy ne vesszünk el a 
hit útján: amikor a kereszten haldoklott, 
nekünk adta anyját, hogy a mi Anyánk is 
legyen, tanítónk és kísérőnk a hit útján.

A Szűzanya megtanít minket hinni 
és szeretni, ha engedjük neki azáltal, 
hogy mindennap felajánljuk magunkat 
Szeplőtelen Szívének. Szent II. János Pál 
elmagyarázza: „Felajánlani magunkat 
Szűz Mária Szeplőtelen Szívének azt 
jelenti, hogy elfogadjuk a segítségét 
abban, hogy felajánljuk

Láttátok a poklot, ahova a sze-
gény bűnösök lelkei jutnak. Isten, 
hogy megmentse őket, be akarja ve-
zetni a világban Szeplőtelen Szívem 
tiszteletét” (Fatimai Szűz Mária)

magunkat egyetlen Üdvözítőnknek, 
Jézus Krisztusnak.” Ezért mindennap 
bízzuk magunkat Szűz Mária Szeplőtelen 
Szívére, meneküljünk hozzá, és kérjük 
segítségét mindennapi életünk helyze-
teiben. Szűz Mária földi élete során hő-
sies fokon hitt. Az emberek szemében 
reménytelen helyzetekben hitt az emberi 
remény ellenére, ezért ő a legjobb tanító 
és kísérő a hit útján. Ő segít nekünk fel-
kelni minden bűnből a bűnbánat szent-
ségében, hogy a megszentelő kegyelem 
állapotában élhessünk. Emlékeztetni fog 
minket arra, hogy szenvedésünket egye-
sítsük Krisztus szenvedésével, és ajánljuk 
fel a megrögzött bűnösök és az ateisták 
megtéréséért. Jézus Krisztus ezt mondta 
Fausztina nővérnek: „Imával és szenve-
déssel több lelket menthetsz meg, mint 

egy misszionárius tisztán tanítással és 
prédikációival” (Napló, 1767). Szűz Má-
ria a segítségünkre lesz kötelességeink 
lehető legjobb teljesítésében és a mun-
kánk lelkiismeretes elvégzésében. Segít 
úgy megszerveznünk az időnket, hogy 
mindennap legyen időnk a rózsafüzér 
imádkozására, a Szentírás olvasására és 
ha lehetséges, a szentmisére és a szent-
ségimádásra is.

A világot a háborútól és a pokoltól egye-
dül a szeretettel és alázattal telt tiszta szívek 
menthetik meg, melyek teljesen átadták 
magukat Krisztusnak Szűz Mária Szeplőte-
len Szíve által. Ezek a szívek az isteni vilá-
gosság és a szeretet forrásai a világban.

„Szűz Mária, add nekem a szívedet, 
mely oly gyönyörű, tiszta és szeplőtelen, 
telve szeretettel és alázattal, hogy ma-
gamhoz vehessem Jézust az élet kenye-
rében, és szerethessem őt úgy, ahogy te 
szeretted” (Kalkuttai Szent Teréz anya).

Mieczysław Piotrowski SChr

(Maradjatok meg 
szeretetemben 2022/1)

A Szűzanya megmentette 
II. János Pál pápa életét
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Timár végrendeletéből vettük ki 
a következőket: „1. Testálok a temp-
lomra fl. 30. 15. Két arany ör. Timár 
Jánosnál és két tinó az szállásomon. 
Abbul taxát, porciót fizessenek ki 
és a többi megmaradandó légyen a 
Bold. Szüz Any-nk kéire. Ismét az má-
sik két tinó is abban számoltassék.”

Nemcsak ezek az okirati részle-
tek, de az is bizonyitja az ős lakos-
ság istenfélő, becsületes életét, hogy 
községi előljáróság 3 máriásforintra 
büntette azt, aki „adta-teremtette” 
szót kimerte mondani. Valószínű te-
hát, hogy a durvább káromkodás egy-
általán nem volt szokásban a régiek 
között.

A XVIII. század második fele erő-
teljes fejlődést mutat a falu gazdasá-
gi és kulturális életében. 1751-ben 
Haruckern Ferenc „Puszta Kondorost” 
az endrődieknek adta használatra. 
Ezen idő óta birták azt megszakitás 
nélkül a falusiak. A Tölgy nevü falu 
utolsó lakosa Olasz Mihály 1731-
ben Turra költözvén, ez a határrész 
(Fazekas) is Endrődbe olvadt bele. 
– 1759-iki feljegyzés szerint „egyik 
száraz malom fundamentumbul való 
fabrikálására helybeli molnár fogad-
va 27 rfrt, 6 itce pálinka és közön-
séges tartásért.” A másik száraz mal-
mot náddal verték fel. – A község ez 
időben bérbevette az urasági földek 
nagyrészét, s a lakosságtól nem igé-
nyelt Körösöntuli részeket albérletbe 
adta birka teleltetésre erdélyi oláhok-
nak darabonkint 3 krajcár bérért, 
Duda János biró 1759-ben 2260 drb. 
birkáért 113 rénusforintot fizetttetett 
be a község pénztárába. Csejtet 
kisujszállási „uraimék” árendálták 
márciustól mindszentig 300 forintért, 
a simai-csárdát pedig Hanyecz György 
bérelte ki a mellette levő zuggal 150 
forintért: szent Györgytől szent Györ-
gyig. Az akkor különálló, de lakat-
lanná vált „Sima” község ettőlfogva 
Endrődhöz tartozik. – 1759-ben nagy 
himlőjárávány pusztitott a község-
ben. 91 ujszülöttel szemben 81 volt 
a halottak száma.

1760-ban Veréb Mihályt felmen-
tették kántori teendők végzésé-
től és csak a tanitást bizták reá. A 
helység uj kántorául Waszkó Györ-
gyöt választották. Az 1761-ben el-
hunyt Labcsánszky György utódául 
Negyelák Györgyöt, a biharmargittai 
plebánost nevezte ki a megyéspüs-
pök. Rövid három évi müködés után 
elhalt és „eltemették a többiek mel-
lé a templomban”. Utána Lányi Mi-
hály mezőpeterdi lelkész nyerte el a 
plebániát.

1763-ban meghalt a jegyző is. Ugy 
látszik a György név igen kedvelt volt 
ezen időben a régi endrődiek előtt, 
mert az uj jegyzőnek is az volt a ke-
resztneve, még pedig Schlamalinger 
György. - A birói tisztet viselték: 
1758-ban Hornok András, 1761-ben 
Katona István, 1763-ban Timár Mi-

hály, 1764-ben ismét Katona István, 
1767-ben Hornok András, 1768-ban 
Varju György, 1769-ben harmadizben 
Katona István.

Áldozatos lelkületéért a több 
jólelkü alapitványt tevők között 
különösen érdemesnek tartjuk 
megemliteni Kiszely Katalint, aki 
1764-ben az endrődi templomra 20, 
gyászszentmisékre 35 és a „szegé-
nyek ebédjére” 35 forintot adomá-
nyozott.

1766-ban a 23 éves Kovalcsik Györ-
gyöt választották „ludimagisterré.” Jö-
vedelme: 18 rfrt készpénz, lecticále 
köböl, deputátum 23 ft., 80 köböl ga-
bona, 3 köblös buza, 3 köblös árpa 
föld, összesen 116 rfrt.

1766-ban Lányi plebános je-
lentette a hiveknek, hogy a na-
gyon szük templom nagyobbitására 
már összegyüjtött 250 köböl me-
szet és 100.000 téglát. Az uraság 
is igéretet tett a hozzá folyamodó 
endrődieknek, hogy saját költségén 
templomot épittet számukra, ha eltá-
voznak a Körös partjáról és a délre 
fekvő Paphalom mellett épitik fel az 
uj falut. Megigérte egyszersmint azt 
is, hogy kis „Décs”-et nekik adja ha-
tárul. Mivel azonban a lakosság nem 
volt hajlandó az ősi helyet elhagyni, 
Haruckern annyira megharagudott, 
hogy a templom épitéshez egy fil-
lér segélyt sem adott. Az endrődiek 
azonban erős nekilendüléssel fogtak 
hozzá a templom renovációjához és 
kibővitéséhez. A hiányzó költségek 
fedezetéül minden lakósra 10 ga-
ras adót vetettek ki és a Káptalan-
tól 1000 tallért kölcsönöztek, amit 
1773-ban fizettek vissza. Ezen bevé-
telekből 1767-ben a templomhoz uj 
épületet és 1769-ben uj téglatornyot 
épitettek.

1768-ról – az urbárium behozatala 

végett (a földesurnak tartozó szolgál-
tatások és bérek megállapitása a hasz-
nált telkek és föld után) összeirták a 
helység jószágait: 13 öreg tehén, 1 
üsző, 2 fiatal bika, 3 rugott borju, 1 
ökör borja, 16 öreg bika – 36 drb., 
6 kanca, 4 rugott csikó, 8 csődör, 5 
hámos ló – 23 drb. volt a nagy-jószág 
állomány.

1770-ben elrendelték a füzfák 
ültetését. 1772. év aug. 15-én nagy 
gyász érte Endrődöt. Szorgalmas, 
munkás papja a Körösbe fult. – Őt is 
a templomban temették el. – Az egy-
kori feljegyzés szerint ő volt az utolsó 
szakálos plebánosa Endrődnek.

Ebben az esztendőben 191 telkes 
jobbágy, 74 házas-zsellér, 90 házat-
lan zsellér, 15 iparos és 1 kereske-
dő család vgyis mintegy 1855 lélek 
lakott itt 266 házban.

A hetvenes évek elején a község 
vezetőségében nagy változás állott 
be. A kegyuraság Pálfy Sámuelt aján-
lotta kinevezésre a váradi püspök-
nek. Az uj lelkész 1772 október havá-
ban foglalta el az endrődi parochiát. 
A régi irások szerint a kántor ekkor 
már Koncz Ignác volt, aki azonban 
máshelyen iskolamester néven is 
szerepel. Palajtai Antal jegyzőt 1775-
ben Labadi István, de már 1776-ban 
Vranoczics József váltja fel. Katona 
István is letette a sokszor és ugy lát-
szik érdemesen használt birói pál-
cát és átadta helyét 1775-ben Dávid 
Györgynek, de már 1776-ban ismét 
őt emelte a birói székbe a nép sze-
retete és bizalma. Onnan tudjuk ezt, 
mert 1776-ban a plébános járandósá-
gára nézve megegyezés létesült Pálfy 
plebános, a község és a hivek között, 
s az előljáróság nevében Katona Ist-
ván főbiró, Drahó János törvénybiró, 
Vranoczics jegyző irták alá. – Az ér-
dekes megállapodást alábbiakban 
közöljük:

(Az endrődi egyházközség az 
alábbi járandóság fizetésére köte-
lezte magát:) évenkint beszolgáltat 
plebánosának 24 köböl tiszta buzát 
(megőrölve) 12 köböl árpát, 24 köböl 
alá való szántást, boronálást, levá-
gást, feltakaritást, összehordást, 24 
itce vajat, 24 akó bort, 20 szekér szé-
nát, 12 ölfát, 2 „jó hizott  ártányt sza-
lonnának”. 200 font tehén hust, 100 
font faggyut, 1 font borsot. Ezenfelül 
fizették az u. n. ágybért, mely előbb 
400, majd 1781-től 460 forintban 
volt „közakarattal megalkudva”. Ké-
sőbb 1796-ban a hitközség a vetést 
és egyéb gazdasági munkálatokat kü-
lön 10 köböl buzáért, 5 köböl árpáért 
és 5 köböl zabért, a téli szalmafütést 
pedig még ujabb 12 öl fáért váltot-
ta meg. A párbér-váltság összege ez 
időben 780 forint volt. A párbér meg-
váltása előtt minden család előbb 1 
köböl, késöbb 2 véka buzát és 30 
kr-t fizetett páronkint a plebánosnak. 
A megváltás nagy anyagi könnyebb-
séget jelentett a hiveknek. (folytatjuk)

Endrőd története
Régi írások alapján összeállították az endrődi tanítók (3.)
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Rovatvezető: Polányi Éva

„Mennyire keresem
arcodat,
mennyire keresem
arcodban Atyád arcát,
mennyire keresem
a saját arcomon
Atyád képét és a tiédet. (…)
Arcodba temetjük arcunkat.”

Atyám, kezedbe ajánlom lelkemet

Milyen mérlegen lehet lemérni a lelket?
Egyes orvosok szerint huszonegy grammal
lesz könnyebb a test, mikor elröppen 
belőle a lélek, más orvosok szerint
ez csak valami mérési hiba.
Hány kilót nyom egy
 rosszalló vagy bátorító tekintet?
A mérlegen meg se rezzen,
vannak mégis több tonnával
földbe préselő pillantások,
vannak olyanok, melyektől kivirágzunk, 
mint a víz mellé ültetett rózsatő.
A közönynek semmi súlya, 
lényegéből fakadóan súlytalan, 
mégis kipusztít minden növényt
annak lelkében, aki egész gyerekkorát
úgy tölti, hogy levegőnek nézik.
Még a bántalmazás is gazdagabb

érzelmi készségeket fejleszt bárkiben.
A figyelemnek nincs súlya.
A jelenlétnek sincs. A türelemnek sincs.
Mégis ég és föld a különbség.
Meg lehet fulladni, szét lehet zuhanni,
befelé lehet fordulni pusztán
figyelem, jelenlét, türelem híján.
Az ember, aki nem kapja meg 
a neki járó személyességet,
bizalmat, elfogadottságot,
odaadást, olyan, mint az épület,
amelyet feltornyoztak szépen, 
csak a cementet hagyták ki belőle.
Az anyag súlya ugyanannyi,
csak a kötőerő hiányzik.
Milyen mérlegen mérhetjük le
pontosan, hibahatár nélkül
életünk kötőerejét?
Jézus tudta a kereszten.
Letette az atya tenyerének mérlegére,
az egyetlen hiteles mértékrendszerben
akart megmérettetni.
(A Krisztus hét szava a kereszten ciklus utolsó verse)

A FELTÁMADÁSRÓL

Megérkezni

Hová mentek, galileai férfiak?
A szent sír felé, a locsolkodás felé?
A sonka és a tojásfestés felé?
A fehér abrosz és a terített asztal felé?
Vagy abrosz helyett lepelhez?
A pusztulás legmélyére?
A felfoghatatlanhoz, az elfogadhatatlanhoz?
A kudarchoz, a csonthoz, a vérhez?
A mélypont ünnepéhez?

Minek mentek oda, galileai férfiak?
Hiszen egy tucat ember alig tudja
elmozdítani a követ, semmi esély…
Hiszen mindennek a vége,
nincs ragyogó királyság,
minden álom ronggyá taposva…
Ölelésünkből kiszakadt az Isten,
gyáván magára hagytuk,
megyünk az üres térbe, 
mely telve volt Jézussal, 
kinek három éven át hallottuk
minden lélegzetvételét,
láttunk minden falatot és kortyot,
amely lement a torkán,
és most megyünk nélküle, hozzá,
megnézni a testet, a halállal teli sírt. 
Mit láttatok ott, galileai férfiak?
Megérkeztünk abba, hogy semmi sem 
úgy van, ahogy hittük, 
a sír üres, a világ telve Jézussal,
de meg kell ülni, megérkezni magunkba,
idő kell míg átkattan agyunk és szívünk.
Újra és újra nézni a követ, érteni és nem érteni.
Hová lett innen a testmeleg?

„Földi lájkokra hajtunk 
vagy a mennyeire? Szeretnénk 
feltölteni lelkünket a legna-
gyobb felhőbe? Szoktunk 
podcastolni Jézussal? 

Sok minden változott két-
ezer év alatt, sok lényegtelen 
dolog. De a kereszt és a rajta 
függő ugyanaz tegnap, ma és 
mindörökké. Jézus vére most 
is kiömlik évről évre, percről 
percre. Ha szeretnénk vissza-
kapni emberarcunkat, hagy-
juk, hogy megtisztítson!

A József Attila- és Prima 
Primissima-díjas költő stációi 
segítenek felkapaszkodni az 
Úrral a Golgotára.”

Lackfi János
A VISSZAKAPOTT EMBERARCOK KERESZTÚTJA
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Mit éltetek át, galileai férfiak?
Szívdobogást és verejtékezést,
fülünkben dobolt a vér,
elsápadtunk és elvörösödtünk,
egymásra nevettünk sírva, 
egymás nyakába ugrottunk
arcunkat temettük gyolcsba.
Mintha hullámvasúton ültünk volna, 
pedig olyat sose láttunk.

Mit éreztetek, galileai férfiak?
Szakadékba ugrottunk, 
de tobzódó dicsőségben értünk földet.
Akkor esett le hatalmas puffanással, hogy megmondta ezt is, azt is, 
három nap alatt felépíti teste templomát, 
megfeszítik, meghal és feltámad, 
ahova megy oda nem követhetjük, 
ő és az Atya egyek,
aki őt látta, látta az Atyát is.

És most mitévők lesztek, galileai férfiak?
Átállítjuk az összes fedélzeti műszert,
mert ez nem zuhanás, hanem suhanás, 
olya magasban, hol még ember nem járt, 
újra meghalunk és újra feltámadunk,
évről évre, napról napra, percről percre, 
teljes szívvel, teljes lélekkel, teljes elmével.
És ha nem merülünk újra a mélybe, 
nincs honnan magasba törnünk.
És ha nem változunk újra nyílt sebbé, 
nincs minek begyógyulnia.

(A VISSZAKAPOTT EMBERARCOK KERESZTÚTJA 2023.
 március 23-án jelent meg a Szent István Társulatnál.)

Nagyboldogasszony napja, Endrőd 1866.

ENDRŐD, (Békés vm.) aug. 15. Nagy-Boldog-
Aszszony napja reánk nézve ez évben kétszeresen ün-
nep vala ; — először mint országos ünnep ; másodszor 
azért nekünk endrődieknek, mert e mai napon avattatok 
föl kívül-belül ízléssel és gazdagon megújított templo-
munk ; az alföld délibábos rónáin terült nagy községek 
egyik legszebb, legnagyobb s idomzására a romantikus 
stílt igazán képviselő, gazdagon aranyozott sugármagas 
tornyú temploma. 

Százezerszer megújult hálafohászunk repül vala 
ma az égbe az Istenhez, ki az ő endrődi, 1826-ik év óta 
alig-alig újított templomára általunk fényt hintett, mely 
templom immár valóban méltóképen neveztetik isten-
házának; s mindnyájunk szent örömére avattaték föl ft . 
Schiefner Ede ur, helybeli plébános által. 

Bárha életünket ez idö szerint inség s keserv tépik, 
mégis megteszszük vala azt, amit kell tennünk, mivelhogy 
szeretjük az Istent, s szeretvén őt, kedveljük temploma 
méltó ékességét. Tudjuk, hogy csak igy vagyunk méltó 
unokái a szenteknek, hogyha hitéletünk gyümölcsöző. 
Endrőd lakosai íme megmutatták lelkesítő s vonzó ta-
nulságául mindez ország katholikusainak, hogy ők nem 
tartoznak azokhoz, kik azt tartják, hogy nem is lehet 
nevelt és művelt ember, hogyha vallásos. — Mi nem 
akartuk bevárni, hogy fejünkről letépjék a szent őseink-
től öröklött koszorút! — — De mindezért, Istené levén 
a hála és dicsőség. —ft . Schiefner Ede plébános úr nyer-
je meg Isten- és emberektől az elismerést és szeretetet! 
— ki e viszontagságos év daczára a rövid nyári hónapok 
alatt az időt jól felosztva, választva és használva, hatá-
lyosan szólva és írva, hatásosan szónokolva s nyájának 
példás tettei által áldozatkészségét — 5000 o. ért. erejéig 
fokozva, művét Isten és embereknek tetszőleg befejezte. 

A nyilvánosság teréni elismerést érdemelnek i. 
cz. Fischer Károly festész ur közvetlenül, i. cz. Priegl 
György aradi tükörgyár-tulajdonos közvetve, kik mint 
vállalkozók a templom festészi és aranyozási diszitését 
oly dúsan és ízletesen eszközlék. T. c. Wieden György 
aradi lakos ez utóbbi tekintetben ajánlható különösen 
mint aranyozó, ki mint P. Gy. ur kiküldöttje, a várako-
zásnak mind kiküldője, mind pedig a község részére 
igen-igen megfelelt. 

T. cz. Prónay József ur, építész a legmelegebb elisme-
rést érdemli e község részéről, kinek szíves és jó tanácsa 
eredményező egy részben örömünknek és áldozatkész-
ségünknek ezen szép gyümölcsét. Jó lélekkel ajánlható 
ő fi gyelmébe az alföldi vidék lelkészeinek és elöljárói-
nak mint szakértő építész és becsületes jellemű magyar 
ember. 

Balla Mátyás

Megjelent a Religio kath. egyházi s irodalmi folyó-
irat 1866. évi 18. számában a 141. oldalon

(közreadta: Hegedűs Bence)



VÁROSUNK 2023. május14

„A jó vers élőlény, akár az alma, / ha ránézek, csillogva visz-
szanéz” (Weöres Sándor)

Intézményünkben március 21-én ismét házi versmondó ver-
senyt rendeztünk. A felhívásra alsó és felső tagozatos gyermekek 
is nevezhettek szabadon választott, életkoruknak megfelelő verssel. 
A verseny napján 80 tanuló versmondását hallgatta meg az öttagú 
zsűri. Az évfolyamok legjobbjai megmutathattják tudásukat a vá-
rosi versmondó versenyen is.

Ezúton is köszönjük a gyermekeknek a szép szavalatokat, a szü-
lőknek és tanáraiknak a gondos felkészítést!

Digitális Témahét

A digitális írástudás nem a távoli jövő, hanem a mindennapja-
ink szerves része. A Belügyminisztérium támogatásával és az Öku-
menikus Segélyszervezet az Oktatásért Alapítvány szakmai koor-
dinációjával már nyolcadik alkalommal került megszervezésre az 
iskolákban a Digitális Témahét március 27. és 31. között. Iskolánk-
ban ez az első tanév, amikor kapcsolódunk ehhez a témahéthez.

A Digitális Témahét kiemelt célja a digitális kompetencia fej-
lesztése és a tantervi fejlesztési célok megvalósítása a technológia 
hatékony alkalmazásával pedagógiai projektekben. A témahét to-
vábbi célja a digitális pedagógia elterjesztése, alkalmazásának elmé-
lyítése annak érdekében, hogy a digitális kompetenciát alkotó kész-
ségek, képességek fejlesztése minden tantárgyban megvalósuljon. 

Nálunk a témahét témáját a magyar irodalom, ének-zene, 
földrajz, természettudomány, technika, média valamint a vizu-
ális kultúra tantárgyak tantervi alapjaira épített saját fejlesztésű 

projekt képezte, mely a „Hazám” címet kapta. Tanulóink digitális 
eszközökkel, digitális platformokon készítettek fi lmeket, on-line 
játékokat, illusztrációkat. Virtuális szabadulószobákban „jártak”, és 
különféle digitális gyakorlatokkal gyarapították tantárgyi ismere-
teiket. A projektet Kázmér-Bálint Zsuzsa, Kocsis-Pésó Irma, Nagy 
Ildikó és Szerető Anna tanárnők készítették és vezették. 

Észkaszinó

A Diákönkormányzat első tavaszi programja a március 28-án 
megrendezett Észkaszinó volt. A felső évfolyamos osztályok 5 fős 
csapatokkal képviselték magukat. A csapatokat 8 állomáson várták 
az állomásvezetők, ahol tudást, gondolkodást és kockázatvállalást is 
egyaránt igénylő feladatokat oldhattak meg. 

A legviccesebb bohóc

Március 29-én a Határ Győző Városi Könyvtárban a világ leg-
ügyetlenebb és legviccesebb bűvészének előadásán járt a 2. évfo-
lyam. Szép Bence interaktív gyermekműsora a kicsiket és a nagyo-
kat is egyaránt megnevettette. A jelige: csak semmi komolyság! 
Nagyon jó hangulatban, vidáman, nevetéstől hangosan telt a dél-
után! 

A Rózsahegyi Iskola hírei
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Városi versmondó verseny

Április 3-án és 4-én a Ha-
tár Győző Városi Könyvtár a 
Költészet Napjának tiszteleté-
re városi versmondó versenyt 
hirdetett. Iskolánkból 29 tanuló 
vett részt a megmérettetésen. A 
versenyzők a könyvtárban élet-
koruknak megfelelően, külön-
külön kategóriában, egyénileg 
versenyeztek. Az idei évben is 
kiemelkedően szerepeltek diákjaink. Mindenki könyvjutalomban 
és oklevélben részesült, melyet Tomanek Gábor színművész adott 
át. Az eredményekről és helyezésekről a könyvtár oldalán lehet tá-
jékozódni. 

Virágültetés a Rózsahegyiben

A Föld napja alkalmából iskolánk 4. a osztályos diákjai az udva-
ron egy kis megemlékezést tartottak. A programsorozatot „A Föld 
meséje” című kisfi lmmel kezdték, amiből ötletet meríthettek a gye-
rekek „Az én Földem” című iskolai rajzpályázat elkészítéséhez. Sok 
szép alkotás született, évfolyamonként az első 5 helyezett jutalmat 
kapott ezen a napon. A rövid bevezető után 10 pontban kifejtették a 
gyerekek, mit tehetnek együtt a Földért, hogyan óvhatják meg. Zelk 
Zoltán „A kis kertész” című versét örömmel hallgatta mindenki, 
majd a program zárásaként virágokat ültettek a tanulók az iskola 
udvarára, hogy még szebbé tegyék környezetüket. Ehhez több hely-
ről is kaptak felajánlást: a Virágvarázs Virágüzlettől virágföldet, a 
Gyomaendrődi Start Közfoglalkoztatási Program Kertészetétől, 
Varjú Róbert közreműködésével, szebbnél-szebb virágokat. Kö-
szönjük szépen.

Ki mit tud?

Négy év után újra Ki mit tud?-ot rendeztünk az iskolában, ahol 
a tanulók egyénileg és kisebb csoportokban léptek fel. A két és fél 
órás programban változatos kategóriákban versenyeztek, de talán a 
legfontosabb cél azt volt, hogy mindenki megmutathatta a tehetsé-
gét és a felkészültségét a lelkes közönségnek. 

Sportos Rózsahegyisek

Iskolánk csatlakozott a „Millió lépés az iskoládért” versenyhez, 
melynek keretében sportos családi délutánt szerveztünk az endrődi 
sportpályán. A kilométergyűjtő akcióban többféle mozgásos tevé-
kenységgel segítette iskolánkat az eseményre kilátogató körülbelül 
100 résztvevő. Volt lehetőség futni, biciklizni, sétálni a gáton vagy 
focizni a pályán. Köszönjük mindenkinek, aki hozzájárult ahhoz, 
hogy közelebb kerüljünk egy újabb megtett kékkörhöz. Látva az 
összefogást és az esemény sikerét, május hónapban is tervezünk 
hasonló megmozdulást. 

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők meg:  
https://www.rozsahegyiiskola.hu/

HUNYAI ELHUNYTAK

LÁTKÓCZKI JÓZSEFNÉ KISZELY MAGDOLNA 2023. ápri-
lis 11 -én életének 83. évében megtért Teremtőjéhez. Temeté-
se 2023. április 18 -án volt Hunyán.

Békesség haló poraikon, 
fogadja be őket az Úr 
az Ő országába. 
Az Örök Világosság 
ragyogjon felettük!

†
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„Szállj költemény, szólj költemény”

A Határ Győző Városi Könyvtár április 4-én rendezte szokásos 
költészet napi városi versmondó versenyét. A település három ál-
talános iskolájából sok diák nevezett. Iskolánkból 12 fő szavalatát 
hallgatta meg a zsűri, amelynek Tomanek Gábor, a békéscsabai 
Jókai Színház színművész volt az elnöke. Legügyesebb tanulóinkat 
helyezésekkel értékelte a bírálóbizottság.

Első helyezettek: Várkonyi Ádám és Varjú Zente 5. a osztályos 
tanulók, felkészítő tanáruk: Hunya Jolán. Harmadik helyezettek: 
Balaton Betrix 7. b osztályos és Forgács Flóra 8. a osztályos tanulók, 
felkészítőjük: Hunya Jolán és Domokos Anikó tanárnők. Valamint 
negyedik helyezett: Furka Lénárd 5. b osztályos tanuló, felkészítője: 
Tóthné Szabó Irén. Gratulálunk a versmondóknak és a felkészítő 
tanároknak!

Viharsarki kincsek nyomában

A Békés Megyei Értéktár által rendezett „Viharsarki kincsek 
nyomában” című hungarikum verseny megyei döntőjét a Gyoma-
endrődi Kis Bálint Általános Iskola csapata nyerte, melynek tagjai: 
Balaton Beatrix, Vaszkó Alexa, Velő Boglárka és Czibulka Regina. 
Ők képviselik az országos versenyen Békés vármegyét! Felkészítő: 
Domokos Anikó.

Versmondó versenyen

Sinka István Kárpát-medencei vers- és prózamondó versenyen 
képviselte iskolánkat Balaton Beatrix 7. b osztályos tanuló. Sinka-
költemények hangzottak el a versmondók tolmácsolásában, majd 

második versként Petőfi  és kortársai közül szabadon lehetett vá-
lasztani. Bea Petőfi  Sándortól: Magyar vagyok c. versét mondta 
el. A zsűriben a vésztői művelődési központ igazgatója, a Magyar 
Versmondók Egyesületének elnöke és egy fővárosi színész foglalt 
helyet. Tanítványunk negyedik helyezésben részesült. Felkészítő ta-
nára: Hunya Jolán

Szakmai napon, Békéscsabán

Az Oktatási Hivatal Békéscsabai Pedagógiai Oktatási Központ 
Tavaszi Pedagógiai Napok rendezvénysorozata keretében Szórakoz-
tató szóra késztető - A beszédtechnika fejlesztése középiskolában 
címmel bemutató órát tartott magyar nyelvtanból a 9. évfolyamban 
Dr. Farkasné Csató Katalin, vezető szaktanácsadó, a Békéscsabai 
Andrássy Gyula Gimnázium és Kollégium tanára. Témakör: a reto-
rika volt, az óra anyaga pedig: A beszéd megszólaltatása, az érvek- 
ellenérvek, a szövegszerkesztés menete. Az óra bemutatta, hogyan 
lehet gimnazista diákok beszédkészségét, kifejezőkészségét fejlesz-
teni. Majd felvillantotta, hogy a gyakorlatokból hogyan áll össze 
egy beszédmű. Ezt a tanórát iskolánk magyar szakos pedagógusa, 
Hunya Jolán tanárnő is megnézte. És ebben a csoportban tanul is-
kolánk volt tanítványa: Tóth Malvin, aki nagyon tevékenyen kap-
csolódott be a különleges órába, minden feladatot ügyesen megol-
dott, tudásával segítette a tanárnő munkáját. Az óra után kötetlen 
beszélgetésre került sor, ahol mindannyian egyetértettek abban, 
hogy legközelebb is szívesen jönnek az Andrássy Gimnáziumba, 
hiszen minden tanárnak nagy szüksége van az együttműködésre, a 
megerősítésre és az inspirációra.

Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából
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Szép sikerek Orosházán, a területi német írásbeli versenyen

Az Orosházi Német Nemzetiségi Önkormányzat 2023 áprilisá-
ban Svájci Hetet szervezett, melyre intézményünk diákjai is meghí-
vást kaptak. A német írásbeli versenyen iskolánk 34 tanulója - 4-8. 
évfolyamos - vett részt 2023. április 20-án. A tanulók minden év-
ben kiemelkedően szerepelnek ezen a megmérettetésen, így volt ez 
most is. A versenyen a heti 5 órában német nyelvet tanulók külön 
kategóriában indultak. Díjazott diákjaink a következők:

Tanulóink a 31 kiosztott díjból 14-et szereztek, mely nagyon 
szép eredmény. Dicséret illeti a versenyen részt vevő összes diákun-
kat, akik méltóképpen képviselték iskolánkat:

4. évfolyam: Garai Áron, Oláh Dorka, Oláh Olivér, Soczó Ger-
gő, Szarka Ninett és Toldi Barna

5. évfolyam: Furka Lénárd, Hegedűs Janka, Kürti Máté, Nagy 
Réka, Nógrádi Nándor és Varjú Zente 6. évfolyam: Csipai Csongor, 
Furka Dorka és Munkácsi Petra. 7. évfolyam: Pataki Zoé, Uhrin 
Enikő és Weigert Virág. 8. évfolyam: Vaszkó Alexa és Velő Boglárka

Felkészítő tanáraik: Izsó Gabriella, Tóthné Szabó Irén és Domo-
kos Anikó, aki ismét megkapta a legjobb felkészítő tanárnak járó 
díjat. Gratulálunk minden résztvevőnek!

BENDEGÚZ TUDÁSBAJNOKSÁG

Március 24-én iskolánk tanulói részt vettek a Bendegúz Tudásbajnok-
ság megyei versenyén, ahol magyar nyelvtanból, angol nyelvből és ma-
tematikából mérettek meg magukat. Csodálatos eredmények születtek: 
Angol nyelvből: Valuska Botond I. helyezést ért el, ezzel továbbjutott az 
országos döntőbe! Magyar nyelvtan: Pintér Száva 10.hely, Varga Eszter 16. 
hely, Valuska Botond 21.hely, Tóth Gábor 23.hely Matematika: Valuska Bo-
tond 14. hely

Felkészítő pedagógusok: Kovácsné Nagy Katalin, Benéné Rojik Gabri-
ella, Gritta Diána.

Nagyváradon a Színfolt

2023. 04. 22-én a Színfolt Mazsorett Táncegyesület Nagy-
váradra utazott, ahol az idei év első mazsorett versenyén vett 
részt, a Varga Friderika által vezetett Mistrál Mazsorett Együt-
tes szervezésében. Az ünnepélyes bevonulás után megkezdő-
dött a csapatverseny, majd a mini formációs kiscsapatok léptek 
színpadra, végül a szóló – és páros táncosok. Repültek a botok, 
a pomponok, színesebbnél színesebb kosztümökben lépett a 
bírálóbizottság elé minden mazsorett táncos. Abban a néhány 
percben kellett megmutatnia a mazsoretteknek eszköz -, tánc – 
és gimnasztikai tudásukat. A verseny után rövid szünet követke-
zett, majd az eredményhirdetéskor csillogtak a gyermekszemek, 
amikor átvették a zsűri tagjaitól a megérdemelt érmeket, okle-
veleket, kupákat! A Színfolt Mazsorett Táncegyesület remekül 
versenyzett, csak dobogós eredmények születtek! Nagy volt az 
öröm, hiszen kezdő kadét és juniorversenyző mazsorettek első 
versenyzésüket élték meg!

Eredmények: Botos mini formáció és pomponos mini 
formáció: első hely. Csapat tagjai: Szilágyi Zsófi , Rácz Eleni, 
Tímár Mirjam, Dávid Tímea, Zsilinszki Lili. Botos senior szó-
ló tradicionális - és modern zene: Izsó Éva: első hely, Junior 
botos szóló: Szilágyi Zsófi : első hely, Pompon szólóban: Izsó 
Éva, Szilágyi Zsófi , Tímár Mirjam: első hely, Jónás Izabella: 
második hely, Barta Regina, a dévaványai DSE versenyzője: 
harmadik hely. Nagy szeretettel gratulálunk minden ver-
senyzőnek! Köszönöm szépen a szülők támogatását, segít-
ségét! Köszönöm Izsó Éva tánc asszisztens megbízható, oda-
adó lelkiismeretes munkáját!

Gyomaendrőd, 2023. 04. 27.
Hunya Jolán

Színfolt vezetője
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Egy kis növényvédelmi ajánlás! 
Forrás: agroinform.hu

                                            Várfi  András agrármérnök
2023. 04.28.

Nagy veszélyben vannak a gyümölcsfák

A gyümölcsfáink továbbra is nagy veszélyben vannak, mert 
a folyamatos nedvesség számos kórokozónak kedvező körülmé-
nyeket teremt a fertőzéshez. A csonthéjas gyümölcsfák esetében a 
moníliás virág- és hajtásszáradás (Monilinia laxa, M. fructicola) 
tünetei már megmutatkoztak elhalt, elszáradt virágok és hajtások 
formájában.

A virágfertőző monília legintenzívebben a meggyet támadja, 
így esetében kifejezetten fontos a védekezés a virágzás végéig, de 
érzékeny rá a szilva és a kajszi is. Kevésbé fogékony a cseresznye és 
az őszibarack.

Az alma teljes virágzásban van, míg a körte már a virágzás vé-
gén jár. Ez az időszak növényvédelmi szempontból nagyon megha-
tározó ezen növények számára, főleg mert a fertőzéshez szükséges 
feltételek optimálisak az alma-   és a körtevarasodásnak (Venturia 
inaequalis, V. pyrina).

Az alma másik fő betegsége, 
a lisztharmat (Podosphaera leucotricha) primer fertőzése pedig je-
len van az ültetvényekben, így a védekezés során a célunk, hogy 
a fertőzött hajtásokból már ne fertőződjenek be az egészséges haj-
tásvégek. Válasszunk tehát olyan felszívódó készítményt, ami ha-
tásos a varasodás és a lisztharmat ellen is. Emellett a kontakt és 
szisztémikus hatóanyag kombinálása is javasolt.

Az almatermésűek rettegett betegsége, a tűzelhalás  (Erwinia 
amylovora) is fenyeget. Kórokozójának kedvez a 18 °C feletti hő-
mérséklet, a csapadékos időjárás és a magas páratartalom, így tehát 
a fertőzéshez szükséges feltételek egyre inkább adottak.

Kártevőkből sincs hiány. A levéltetvek számos gyümölcsfán (és 
a dísznövényeken is) szívogatnak kisebb-nagyobb kolóniákban.

Almán már korábban megjelent a levélpirosító almalevéltetű, 
de most már jelen vannak a fi atal leveleken a zöld és a szürke alma-
levéltetvek egyedei is. A védekezéssel nem érdemes sokáig várni, 
mert az összehajlott, torzult levelek védelmében már nehezebben 
elérhetőek, a védekezés kevésbé hatásos.

A bimbólikasztó bogár (Anthonomus pomorum) látványos 

„rozsdás golyónak” is nevezett kárképére is felfi gyelhetünk az al-
mavirágok között.

Monília okozta hajtásszáradás kajszibarackfán – fotó: Agroinform.hu

A szürke almalevéltetű-kolóniák sokasodnak a levél fonákán – fotó: 
Agroinform.hu

A bimbólikasztó bogár jellegzetes kárképe, a „rozsdás golyó” – fotó: 
Agroinform.hu

Sodrómolylárva a fi atal kajszilevelek között 7– fotó: Agroinform.hu
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M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.

 - hűtőszekrények, fagyasztóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

Március utolsó hétvégéjén nem rendeztek fordulót a megyei 
I. osztályú labdarúgó bajnokságban. A szünet után most már 
május végéig nem lesz megállás, folyamatosan zajlanak a bajno-
ki fordulók.

Tovább tart a külön verseny a Megyei I. osztályú labdarúgó 
bajnokság első két helyezettje között. A listavezető Orosháza 
jobb gólarányának köszönhetően tartja a vezető pozícióját az 
üldöző Végegyházával szemben. Izgalmas véghajrá várható a 
két élcsapat között. 

A lejátszott mérkőzések eredményei:     

2023. 04. 01.     Gyomaendrődi FC – Orosházi MTK-ULE 1913     
2 : 3

                          G.: Hunya K., Öngól

A három bajnokaspiráns közül újabb ellen lépett pályára a hét-
végén az előző fordulóban első győzelmét megszerző hazai csapat. 
Kiegyenlített első negyedóra után kissé váratlanul szerzett vezetést 
a vendégcsapat, amit tíz perc után egy jogos büntetőt követően 
egalizált a lelkesen játszó gyomaendrődi alakulat. Az első félidő-
ben több gól már nem is született, így egállal fordultak a csapatok. 
A második félidő elején egy szép hazai kontra végén, igaz öngóllal, 
de előnybe kerültek a vendéglátók. Ezt követően váratlanul jött egy 
hazai kiállítás, egy mezőnybeli szabálytalanságot talán könnyű síp-
pal fújt be a játékvezető. Az emberelőnyt kihasználva, rövid időn 
belül egalizálták az eredményt a vendégek kihasználva a hazaiak 
gyermeteg hibáját. A folytatásban az Orosháza uralta a játékot, de 
igazán nagy helyzetei nem voltak. Már mindenki a végső sípszót 
várta, amikor a hosszabbítás utolsó percében a vendégek jó adag 
szerencsével csak begyötörtek egy újabb gólt, amivel megszerezték 
a három pontot. A játékvezető jobban tisztelte a vendégeket, mint 
a hazai csapatot, indokolatlan volt a mindkét oldalra kiosztott sok 
sárga lap is. Még tíz emberrel is méltó partnere volt a fi atal hazai 
csapat a bajnokesélyes Orosházának. Fortuna nagyon szorította a 
vendégek kezét.

2023. 04. 08.     Medgyesbodzás SE – Gyomaendrődi FC     4 : 0
                          G.: ------

      Az erőviszonyokat tekintve közel járt egymáshoz a két csa-
pat, amit a tabellán elfoglalt helyezésük is mutat. A hazaiak a rutint 

képviselik, a vendégeket a fi atalos lendület jellemzi. A bodzásiak 
odahaza komoly feladatokat is képesek megoldani, de a vendégek 
is tudnak házon kívül is meglepetést okozni. A mérkőzés elején 
a vendégek bátor támadójátékkal kezdtek, több lehetőséget is ki-
alakítottak a bodzási kapu előtt. Negyedórát követően a hazaiak 
folyamatosan átvették a játék irányítását, többször is sikerült végig 
játszaniuk a kontráikat. Fél óra elteltével öt perc alatt kétszer is be-
vették a vendégek kapuját, ezzel, magabiztos előnnyel tértek a szü-
netre. A második félidőben a gyomaendrődiek próbáltak közelebb 
férkőzni, szorosabbá tenni az eredményt, fölényben is játszottak 
kisebb helyzetekig el is jutottak, de ennél többre nem futotta az 
erejükből. A hazaiak labdaszerzéséből indított gyors ellenakciók-
kal szemben viszont tehetetlennek bizonyultak. A félidő közepén 
bekapott harmadik hazai találat a kedvüket is szegte, a negyedik 
gól pedig végképp megpecsételte a sorsukat. A bodzásiak taktiku-
sabb és gólra törőbb játéka magabiztos győzelmet eredményezett a 
lelkes gyomaendrődiekkel szemben.   

A 21. fordulóban a Gyomaendrődi FC a Sarkadi Kinizsi vissza-
lépése miatt a szabadnapját tölti

2023. 04. 22.     Nagyszénás SE – Gyomaendrődi FC     2 : 1
                          G.: Hanea M.

Ismét két egyforma képességű csapat feszült egymásnak a hét 
végi fordulóban. A hazaiak számos mérkőzést vesztettek el a kö-
zépmezőnyhöz tartozó csapatokkal szemben, a gyomaendrődiek 
az eddigi két találkozójukon is győzedelmeskedni tudtak. A vendé-
gek furcsa módon idegenben több mérkőzést nyertek, mint otthon, 
ebben talán a hadrendjük is közre játszott, a fi atalok eredményes 
kontrajátékot tudnak ugyanis nyújtani. A mérkőzést végig nagy 
küzdelem és kiegyenlített játék jellemezte. Az első félidő közepén 
egy gyors gólváltást követően döntetlennel tértek szünetre a csapa-
tok. A második játékrészben mindkét együttes javára eldőlhetett 
volna a találkozó, de a helyzetek sorra kimaradtak. Majd a vége 
előtt tíz perccel a Szénásiak az egyik helyzetüket mégis gólra tudták 
váltani, így megszerezték az első tavaszi hazai győzelmüket. Egy 
igen döntetlenszagú mérkőzésen a hazaiak kis szerencsével ugyan, 
de mégis győzni tudtak.    

Fülöp Zoltán

Hétről-hétre mérkőzések

Tenni ilyenkor már nem tudunk ellene, hiszen a megterméke-
nyített nőstény már elhelyezte a tojásait a bimbókban, és a kikelt 
lárvák fejlődésük alatt a bimbó belsejét felélik.

Illetve meg kell említenünk még a sodrómolyok (ligeti sodró-
moly, dudva sodrómoly) lárváinak jelenlétét, a levélfelület növeke-
désével és a hőmérséklet emelkedésével ezekre is számítanunk kell. 
Indokolt esetben védekezzünk ellenük felszívódó készítményekkel.

A szőlő kihajtott, már a 2-4 leveles állapotot is elérte (bár a 
fenológia fajtától függően változik), illetve már kivehetők a fürt-
kezdemények. A tarka szőlőmoly (Lobesia botrana) rajzása 
napról napra erősödik, egyre több egyedet fognak a kihelyezett 
szexferomon csapdák.

(folytatás az előző oldalról)
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Tisztelt vásárlóim!
Tavaszi ajánlataim: 

• növényvédőszerek (Nevikén, Agrokén), 
gombaölőszerek

• rovarölők, atkaölők (Karate, Zeon, 
Mospilan, Sherpa, stb.)

• műtrágyák, növénytápok, virágcserepek, 
virágládák 

• kertimagok, bio burgonyák, dughagymák, 
Hermes-GBBR

• virághagymák, kardvirágok, dáliák, 
rózsatövek

• takarófóliák, fénystabilfóliák, geotextiliák, 
agroszövetek

• munkavédelmi bakancsok, védőkesztyűk, 
munkaruhák

• kéziszerszámok, szegek, csavarok, ásók, 
lapátok

• festékek, lakkok, ecsetek, vödrök, talicskák

• konyhai eszközök, bográcsok, bográcsáll-
ványok

• kutya-, macskaeledelek

Várom kedves vásárlóimat! 
AGRO ÁRUHÁZ

AGRO 
ÁRUHÁZ

Gyomaendrőd, Fő út 15.
Telefon: 06-20-9527-032 és

06-66-386-274.

Endrőd
 290 
éves

Fényképalbum
Régi mesterek


